

# المصباح

مجلس خدام الاحمد کراچی کا  
روزنامہ  
نی پو ۱۰  
ہفتہ  
ایڈیٹر: عبد القادر بھٹی  
۲۷ ربیع الاول ۱۳۷۲ھ

دولت مشترکہ کے صحافیوں کی انجمن چوہدری مخدوم ظفر احمد کے ارازمیں کو آہستہ آہستہ

اپنی نیویارک سے کراچی آئیں گے۔ ۱۰ دسمبر کو لندن پہنچنے کے بعد  
لندن ۴ دسمبر، دولت مشترکہ کے صحافیوں کی انجمن اور دیگر ذریعہ فارم بات ان آئیں چوہدری  
مخدوم ظفر احمد خان کے انجمن اور صحت کا اہتمام  
آجکل آپ نیویارک میں اقوام متحدہ کی جنرل  
آسبل کے اجلاس میں پاکستانی وفد کے قائد  
کی حیثیت سے شرکت کر رہے ہیں۔ رام پور  
آپ نیویارک سے ۱۰ دسمبر کو کھجور کے  
روز لندن پہنچ جائیں گے۔ اور کراچی واپس  
آئے سے قبل چند روز وہیں قیام کریں گے۔

سلسلہ اجلاس کی خبریں  
بہار محمد (بدریہ ڈاک) سیدنا  
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ  
بنصرہ العزیز کی بلیت تاملانا سارے  
پریٹ میں لکھے گئے تشیح کے علاوہ گلے  
پر خرابی کی شکایت ہے۔ اجاب  
صحت کا علاج ملے کے لئے، التزام سے  
دوائیوں باری لکھیں۔

جلد ۵، فتحہ ۳۲، ۵ دسمبر ۱۹۵۳ء نمبر ۲۰۵

## جنرل اسمبلی کی برطرفی سے کوہا میں کمیونسٹوں کے ورتیا نہ ظالم ریگہری تشویش کا

طرح ترمیم قرآن مجید کا پہلا نسخہ  
حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت میں  
بندگی ہوئی تھا اور اس کا پکا حراہا ہے  
لندن ۴ دسمبر، کرم جہاد چوہدری  
ظہور احمد صاحب باجوہ المسمیہ لندن اس  
امریکی اطلاع دیتے ہوئے کہ ذبح زبان میں  
قرآن مجید کے ترجمے کی جامعیت مکمل کر چکی  
ہے مطلع فرماتے ہیں کہ اس ترجمے کا طبع فرم  
نہج سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ  
بنصرہ العزیز کی خدمت میں خوری طور پر بڑی  
ہوائی جہاز ارسال کی جا رہے۔ اسی طرح  
دائیں ترجمے کی تجدید امریکہ میں کے  
لئے بھی مجھایا جا رہا ہے۔ اسے ۴ دسمبر کو  
بوز جیم لائل فرج ایر لائنز کے ذریعہ  
روانہ کئے جائیں گے۔ ایشاء اللہ

روسی بلاک کے شدت اختیار کرنا اور مغربی طاقتوں کی قرارداد منظور کر لی گئی۔ اگر ایشیا ملک کے لئے زمین  
نیویارک ۴ دسمبر، کل رات اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی نے روسی بلاک کے شدید احتجاج کے باوجود  
ایک قرارداد منظور کر لی۔ جس میں امریکہ پر شدید تشویش کا اظہار کیا گیا ہے۔ کہ کوہا میں کمیونسٹ  
و حشیانہ مظالم کا ارتکاب کر رہے ہیں۔ امریکہ نے کمیونسٹوں پر الزام لگایا تھا۔ کہ کمیونسٹوں نے کوہا میں  
۳۶ ہزار افراد کو انسانیت سوز مظالم کا تختہ مشق بنایا ہے۔ اس قرارداد پر رائے شماری کے وقت پاکستان اور

## اسرائیل کے خطر کے مقابلہ کے لئے عرب ملکوں کا اتحاد ضروری

بہت سے عرب ایشیائی ممالک نے فریاد دا  
رہے۔ انہوں نے قرارداد کے حق میں یا اس  
کے خلاف کوئی حصہ نہیں لیا۔ پاکستان کے  
وزیر خارجہ چوہدری مخدوم ظفر احمد خان نے کل جنرل  
آسبل میں اس امر کی وضاحت کرتے ہوئے کہ  
بہت سے عرب ایشیائی ممالک نے اس قرارداد  
پر رائے شماری میں حصہ کیوں نہیں لیا تو  
میری حکومت نظام کی کام نیت کے حق میں  
دوٹ دے سکتی ہے۔ لیکن بالخصوص کوہا  
کے مظالم کے خلاف میں وہ تشویش کا اظہار  
کرنے سے قاصر ہے۔ کیونکہ چین اور شمالی کوریا  
کے کمیونسٹ تائیدوں کو اس بارے میں  
اپنا نقطہ نظر پیش کرنے کا موقع نہیں دیا  
گیا۔ علاوہ انہیں یہاں کافی مزاحمت برپا  
ہوئی ہے۔ یہاں تک کہ ان کے پیش نظر آجکل  
سرحدوں کی کشیدگی کو دور کرنے کی کوشش  
کی جا رہی ہے۔ اس قسم کی اشتعال انگیز شکایات  
پیش کرنے کے لئے وقت موزوں نہیں ہے۔

عراقی کمیونسٹوں کے تسلط کے قبوہ پر شاہ فیصل دوم کی تقریر  
لنڈن ۴ دسمبر، عراق کے جوائنٹ سال مکران شاہ فیصل دوم نے پچھلے دنوں اپنے  
دور حکومت کی پیل پالیسی کی اہم انتقار کے موقع پر تحت شاہی سے اس تقریر کرتے ہوئے  
اعلان کیا۔ کہ عرب اور صحت اتحاد کے ذریعہ میں عرب ممالک کو۔ مسائل اور انھیں اسرائیل  
کے بڑھتے ہوئے خطرے کا مقابلہ کر سکتے ہیں  
دوران تقریر میں انہوں نے کہا میری حکومت  
کی پالیسی یہ ہوگی۔ کہ دنیا میں قیام امن کے اہتمام  
کو زیادہ سے زیادہ قومی بنایا جائے۔ کیونکہ دنیا  
کے اہم حصوں میں بہر حال امن کا برقرار رکھنا  
ضروری ہے۔ فلسطین کا ذکر کرتے ہوئے شاہ  
فیصل نے کہا فلسطین دینا سے عرب کا جزو  
لانہنگ ہے۔ اس سے عرب دینا سے کسی صورت  
میں میں علیحدہ نہیں کیا جاسکتا

## امریکی سفیر مقیم تہران کا عزم کراچی

تہران ۴ دسمبر، امریکی سفیر مقیم تہران  
لاسٹ سینڈن کراچی جائے گے۔ اسے ۶ دسمبر  
کو تہران سے روانہ ہوا ہے۔ وہ فیروز  
ہوتے ہوئے کراچی پہنچیں گے۔ اور وہاں  
امریکی نائب صدر مسٹر وچر ڈیکن سے  
ملاقات کریں گے۔ مسٹر ڈیکن ۹ دسمبر کو  
مسٹر ڈیکن کے ہمراہ تہران پہنچ جائیں گے

## ہماری تشویش ڈر رہی ہوئی ہے ہمارا اعلان

تہذیبی ۳ دسمبر، بھارت کے  
وزیر اعظم پنڈت نہرو نے  
آج ایک انٹرویو میں بھارت کی بھارت اور پاکستان کے مجوزہ قومی اتحاد پر بھارت کو  
تشویش ہے۔ پنڈت نہرو نے آج امریکہ کے نائب صدر سے بھی اس مسئلہ پر بات چیت کی ہے

## دستور کا مسودہ تیار کرنے میں

یوٹائیڈ پاکستان کی حکومت کو مدد کرنا  
لنڈن ۴ دسمبر، برطانوی دارالعوام  
میں کل حکومت کی طرف سے یہ اعلان کیا  
گیا کہ برطانوی حکومت دستور کا مسودہ تیار  
کرنے کے سلسلے میں پاکستان مجلس و حور ساز  
کو امداد بھیجے گا۔ اسے ڈیوری کو شمشیر  
کرے گا۔

## تونس کے شہر لیبیا سے لیبیا کی اگلا

لیبیا ۴ دسمبر، تونس کے شہر لیبیا سے  
حبیب بورقبہ کے حلقہ میں اس کے  
بانڈے کے ایک قبائل نے لیبیا کے جنرل  
ان کی حالت نہایت ڈاڑھے۔ انہیں ۲۵  
سال کے اوائل میں فرانس کے خلاف سرگرمیوں  
کی بنا پر گرفتاری کی گئی تھی

## ایبٹ آباد

دیہی جلسے میں، اور نہ ہی کسی شے کی  
دی جانے سے۔ پچھلے دنوں خاص اہوازت نے  
جب ان کی بری سے عرصہ دراز کے بعد

### روزنامہ المصلح کراچی

پورخہ ۳۱-۱۳

## اردو رسم الخط

یو۔ بی۔ پی۔ جو کافر نس دیو ناکری رسم الخط کو ترقی دینے کے لئے ہو رہی ہے۔ وزیر اعظم بھارت جناب پنڈت نہرو نے اس کو پیغام دیتے ہوئے فرمایا ہے۔

” اردو اور ہندی کا تقاضا مفقول ہے بھارت میں بہت سے لوگ اردو پڑھتے ہیں۔ علامہ ازیں افریقہ اور ہندوستان کے درمیان اسی زبان کے ذریعہ رشتہ اتحاد قائم ہے۔ یہ زبان ہندوستان میں چاروں سال سے مستعمل ہے۔ آہستہ آہستہ دیوناگری رسم الخط اور رسم الخط پر غالب آجائے گا۔ لیکن ہم کو ہر حال میں اردو رسم الخط کو قائم رکھنا چاہیے۔“

پنڈت نہرو کا پیغام واقعی نہایت مفقول اور درجہ ہے جیسا کہ ہم پہلے اپنے ایک اخبار میں لکھ چکے ہیں۔ اردو اور ہندی بنیادی طور پر ایک ہی زبان کے دو رخ ہیں۔ اردو اس کی دو مختلف صورتیں جن میں نصیب کی وجہ سے دو نام ہو چکے ہیں۔ اردو کو مجروحہ زبان جس کو ہندی کہا جاتا ہے۔ وہی زبان ہے جس کو اول اول مسلمانوں نے ہی ترویج دی تھی۔ اردو اس میں تصنیفات لکھی جاتی ہیں۔ اردو جو دین رفاہ زمانہ کے لئے اردو کی صورت اختیار کر گئی ہے۔ ہم نے یہ بھی لکھا تھا کہ یہی نصیب ہے۔ اگر مجروحہ سلیس ہندی کو دیوناگری کی جگہ اردو رسم الخط میں لکھا جائے۔ یا سلیس اردو کو دیوناگری میں لکھا جائے۔ تو دونوں زبانوں میں فرق کرنا مشکل ہے۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اصل ہندوستان کی زبان کا نہیں ہے۔ بلکہ رسم الخط کا ہے۔ یہ بات اس کافر نس کے انکار سے بھی ثابت ہوتی ہے۔ سہ کی اطلاع لیر دی گئی ہے۔ اردو کو پنڈت جی نے آخر مفقول پیغام دیا ہے۔ اردو میں پنڈت نہرو نے باوجود یہ توقع ظاہر کی ہے کہ دیوناگری رسم الخط آہستہ آہستہ غالب آجائے گا۔ یہ خیال ظاہر فرمایا ہے۔ کہ اردو رسم الخط کو قائم رکھنا بلکہ اسے ترقی دینا چاہیے۔

پنڈت نہرو نے اردو زبان اور اردو رسم الخط کے پیغام اور اسے ترقی دینے کے لئے ایک یہ دلیل بھی دی ہے کہ اس زبان کے ذریعہ افریقہ اور ہندوستان کے درمیان رشتہ اتحاد قائم ہے۔ پنڈت جی کا اشارہ شاید ان ہندوستانیوں اور پاکستانیوں کی زبان کی طرف ہے۔ جو مشرق اور جنوبی افریقہ میں بکثرت آباد ہوئے ہیں۔ اور جو اردو زبان کے ذریعہ ہی اتحاد و ارتباط رکھتے ہیں۔ واضح ہو کہ اکیلے ہی دلیل ہے۔ مگر ہمارے خیال میں اس دلیل کو اور بھی وسعت دی جاسکتی ہے۔

بہ صورت افریقہ کے علاقوں اور پاکستانی اور ہندوستان استعمال کرتے ہیں۔ بلکہ یہ ایک ہی زبان ہے جس سے اردو زبان کم و بیش دنیا کے ہر خط تک پہنچ چکی ہے۔ شمال اور جنوبی امریکہ اور ایشیا کے اکثر ممالک میں جہاں جہاں ہندوستانی یا پاکستانی گئے ہیں۔ وہاں وہاں ان کے ساتھ یہ زبان بھی گئی ہے۔ اور اکثر مغربی ممالک میں بھی اس کو تعلیم و تدریس کا انتظام ضروری سمجھا گیا ہے اور یہ ایک حقیقت ہے کہ اردو زبان کسی قدر کم درجہ میں ہی رہی۔ آج بھی دنیا کی ان زبانوں میں شمار ہونے کے قابل ہے۔ جن کے ذریعہ مختلف اقوام عالم کا رو باری معاملات کر سکتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ اس لحاظ سے اردو زبان بھی انگریزی اور فرانسیسی اور عربی کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ مگر اس سے بھی ڈکا رہیں کیا جا سکتا۔ کہ ان مفقول عام زبانوں کے لید اردو کو بھی ایک بین الاقوامی مقام ضرور حاصل ہے۔

یہی رسم الخط کی بات تو ہم بھی سمجھتے ہیں۔ کہ اردو رسم الخط کا تمام اور اس کو ترقی دینا بھی اس کے مندرکہ بالا مانوہ میں اضافہ کا باعث ہے۔ ممکن ہے جیسا کہ پنڈت نہرو نے فرمایا ہے۔ بھارت میں آہستہ آہستہ دیوناگری رسم الخط اس پر غالب آجائے۔ لیکن اگر ایسا کبھی ہوگا۔ تو اردو زبان کا جو مانوہ پنڈت جی نے بیان کیا ہے۔ اس میں کمی ضرور آجائے گی۔ کیونکہ اردو رسم الخط تمام وسط ایشیائی زبانوں کے رسم الخط کے ساتھ مماثلت رکھتا ہے۔ اس طرح اس ممالک کی وجہ سے ان ممالک میں اردو یا ہندی کو زیادہ سے زیادہ کارآمد بنایا جا سکتا ہے۔ مگر دیوناگری رسم الخط کا غلبہ اس لحاظ سے مفید ہونے کے بجائے سخت ضرور سال ثابت ہوگا۔ اس لئے پنڈت جی کا یہ اس کا بالکل صحیح اور قدرتی ہے۔ کہ اردو رسم الخط کو نہ صرف قائم رکھا جائے۔ بلکہ اس کو ترقی دینا چاہیے۔

دیوناگری رسم الخط صرف بھارت کے مخصوص علاقوں تک محدود ہے۔ بھارت میں بھی اس کو عمومی حیثیت حاصل نہیں ہے۔ اور ہمارا خیال ہے کہ جنوبی ہندی کی مخالفت زیادہ تر دیوناگری رسم الخط ہی کی وجہ سے ہے۔ سبب بات تو یہ ہے کہ بھارت میں ہی نہیں بلکہ پاکستان میں بھی رسم الخط کی بڑھوتی ہے و حدت زبان کی شیرازہ ہندی کے رستہ میں حاصل ہو رہی ہے۔ مثلاً اگر نیکالی

پنجابی۔ پشتو۔ گجراتی۔ سندھی۔ اردو وغیرہ زبانوں کو ایک ہی معیاری رسم الخط میں لکھا شروع کر دیا جائے۔ تو بہت عرصہ نہیں گزرے گا۔ ہم دیکھیں گے کہ زبان کے تمام تقاضے ختم ہو گئے ہیں۔ اردو اور نیکالی کا جھگڑا پختہ کرنے کے لئے بھی یہ نسبت تیز بہت ثابت ہو سکتا ہے۔ اگر نیکالی کو بھی مثلاً اردو رسم الخط میں لکھا شروع کر دیا جائے۔ تو یقیناً یہ قدم پاکستان میں زبان کی یکجہی کے لئے کافی مدد و معاون ثابت ہوگا۔ اور جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے۔ پاکستان اور بھارت میں ان صد زبانوں کو سوار کرنے کے لئے واحد رسم الخط کا سہ ماہیہ بہت کارآمد ثابت ہو سکتا ہے۔ اور اگر تقصیر سے خالی الذہن ہو کر غور کیا جائے۔ تو یقیناً دونوں ملکوں میں اردو رسم الخط ہی یہ کام ہی سہرا انجام دے سکتا ہے۔ اس سے نہ صرف ان دونوں ملکوں کی زبان میں یکجہی ہو جائے گی۔ بلکہ ان دونوں ملکوں کی وسط ایشیائی ممالک کے ساتھ بھی کسی حد تک زبان کی یکجہی ہو سکتی ہے۔ اسی طرح جس طرح اردو رسم الخط کی وجہ سے انگریزی جرمن فرانسیسی وغیرہ زبانوں کو یورپ میں ایک طرح کی یکجہی حاصل ہے۔

یہ شک ظاہر یہ ایک خوب ہے۔ مگر ایسا یہ حقیقت تو اب بھی نہیں کہ ہمیں اس کو جاہد عمل ہی نہ پہنچایا جاسکے۔ بلکہ ہمارا تو یہ خیال ہے کہ چین جاپان اور مشرق وسطیٰ تک کو باقی ایشیائی ممالک کے ساتھ ایک ہی رسم الخط پر اتحاد کرنا چاہیے۔ یقیناً مشرقی ممالک کی تجارت اور آزادی ترقی کی منزل میں یہ ایک اہم قدم ثابت ہو سکتا ہے۔ انہیں سے کہہ دیجئے کہ اسی مشرق میں ایسے مسائل پر سوچنے کی میداری ہی پیدا نہیں ہوئی۔ اور یہی اس کی سپماندگی کی دلیل ہے۔

## تحریک جدید میں شمولیت

کل ہم نے ”تحریک جدید کے نئے سال کا آغاز“ کے عنوان سے ہامیت اختیار کر کے ساتھ ان ترقیات اور بات کا ذکر کیا تھا۔ جو تحریک جدید کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے جماعت کو عطا فرمائی ہے۔ ہم نے عرض کیا تھا کہ یہ تحریک نہایت ہی بابرکت مقدس اور اہم تحریک ہے۔ بلکہ ایک الہامی تحریک ہے۔ جو خدائی منش راہداری کے مطابق اس کے مامور کی زبان سے نکلی ہے۔ اور اب جس کی اہمیت صرف ماضی سے ہی متعلق نہیں۔ بلکہ آئندہ مستقبل کے ساتھ بھی اس کا ہر رابطہ اور تعلق ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس تحریک کی وسعت دنیا ہی ایک اصلاحی اور روحانی انقلاب کا موجب ہوگی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے خطبات میں متواتر اس امر پر زور دیا ہے کہ جماعت کے افراد اس تحریک میں حضور حصہ لیں۔ بے شک یہ تحریک اصطلاح کے اعتبار سے طوطی ہے۔ اور خود حضور نے ہی اس میں شمولیت کو اختیار فرمایا ہے۔ لیکن اس سلسلے میں جن لوگوں کو اس کی اہمیت کا علم ہے اور اس بارے میں وہ حضور کے ارشادات کو مانتے ہیں۔ ان کے نزدیک نہ صرف یہ کہ یہ تحریک لازمی ہے۔ بلکہ اس سے محروم رہنا ایمان کی کمزوری اور اظہار کی کمی کی دلیل ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-  
” میں تمھیں مومن کہہ رہا ہوں کہ ہر وہ شخص جو اپنے اندر ایمان کا ذرہ بھی رکھتا ہے میری اس تحریک پر آگے آسکا۔ اور وہ شخص جو اللہ تعالیٰ کے عائدہ کی ادائ پر کان نہیں دھرتا۔ اس کا ایمان کویا جانتا ہے۔“  
اس طرح ایک دوسری جگہ تحریک جدید میں شمولیت کے اختیار ہونے کی وضاحت کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں :-

” گواہی تحریک میں شامل ہونا اختیار ہوگا۔ مگر جو شخص شامل ہونے کی اہمیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے ماتحت شامل نہیں ہوگا کہ خلیفۃ وقت نے شمولیت کو اختیار فرما دیا ہے۔ وہ مرنے سے پہلے اس دنیا میں یا مرنے کے بعد اگلے جہان میں سیرا جاتا ہے۔ حضور اللہ تعالیٰ کے ان واضح ارشادات کے بعد ہم سمجھتے ہیں۔ کہ کسی بھی احمدی کے لئے یہ گنجائش نہیں رہ جاتی۔ کہ وہ اس تحریک میں شامل ہونے کی اہمیت رکھنے کے باوجود شریک نہ ہو۔ اور لاجرم تو اب کا مستحق نہ بنے۔ جو ہمیشہ سے اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانی کرنے والوں کو ملتا رہے۔“

خصوصیت سے جماعت کے نوجوانوں کو اس تحریک میں بہت زیادہ جوش اور اظہار کے ساتھ حصہ لینا چاہئے کہ ان میں سے اکثر اپنی عمر کی وجہ سے تحریک جدید کے پہلے دور سے محروم رہ گئے ہوں گے۔ اب اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے دوسرا دروازہ کھول دیا ہے۔ مبارک ہے کہ جو اس دروازہ سے داخل ہوتا اور رضا الہی کے سرسبز و شاداب باغ میں جا پہنچتا ہے۔

ماہوار تبلیغی بورڈ کراچی  
جن جامعہ کے تحت اس طرح سے ماہوار تبلیغی بورڈ  
موصول نہیں ہو رہی۔ صدر ان جماعت ہر ماہ  
کے سیکریٹریان تبلیغ کو ذمہ داری ہے۔ خود سیکریٹریان تبلیغ بھی اپنی ذمہ داری کو ادا کرنے کی طرف  
توجہ فرمائیں۔ (ماہوار دعوہ تبلیغی)

# فکر و نظر

## صدر آئین ہاور کی طرف سے دعا کی اپیل

امریکہ کی ایک خبر ملاحظہ فرمائیے۔  
 "واشنگٹن ۲۰ نومبر امریکہ کے صدر شرف آئین ہاور نے امریکہ کے تمام باشندوں سے اپیل کی ہے کہ وہ خراس کے حضور حضرت سے دعا کریں۔ کہ وہ دنیا کی حالت سدھارنے میں اہل امریکہ کی مدد کرے۔ دعا کے لئے صدر آئین ہاور نے ۲۶ نومبر کا دن مقرر کیا ہے"

صدر آئین ہاور کا یہ بیان انسانی فطرت کے ایک دائمی تقاضے کا مظہر اور خالق کون دیکھ کر اس کی عظمت و برتری کا آئینہ دار ہے۔ امریکہ دنیا کی موجودہ مادی طاقتوں میں سے ایک عظیم طاقت ہے۔ اور صدر آئین ہاور اس عظیم طاقت کے سربراہ ہیں ان کا خدا تمنا ہے اور دعا کی طاقت موجود کرنا بتاتا ہے کہ یوں امتیاز سے بڑی سے بڑی طاقت و دولت رکھنے کے باوجود انسان اپنے مقاصد کی کامیابی پر پورا یقین اور اعتماد حاصل نہیں کر سکتا۔ بلکہ وہ ایک خلا...

بائس جیسے چینی اور بے اطمینانی سہمکس کر آئے۔ ایسے چینی بے سوا خالق فطرت کے اور کوئی دور نہیں کر سکتا اور جو دنیا کی بڑی سے بڑی طاقت و دولت رکھنے کے باوجود انسان کو اتنا اولیٰ پر چھینکنے کے لئے مجبور کر دیتی ہے۔

## انتظامی عقائد اور اتحادی

جماعت احمدیہ کی ہمیشہ یہ کوشش رہی ہے کہ اعتقادی اختلافات اپنے دائرہ میں محدود رہیں اور اسلام کے وسیع مفاد کی خاطر مسلمانوں کے مختلف طبقوں اور فرقوں میں زیادہ سے زیادہ اتحاد کی بجائے

اور اشتراک عمل پیدا ہو۔ بالخصوص جب بھی دشمنان اسلام سے مقابلہ کا سوال پیدا ہوا۔ جماعت احمدیہ نے کبھی بھی اختلافی عقائد کو قومی و ملی مفاد میں روکنے سے باز نہ رہا۔ بلکہ ایسے مواقع پر تمام اختلافات کو نظر انداز کر کے قومی یکجہتی کو مضبوطی دینے کی طرف توجہ دلائی۔ بلکہ باقی مسلمانوں کو بھی ایسا ہی کرنے کی تلقین کی۔ بطور نمونہ صرف ایک مثال عرض کی جاتی ہے۔

۱۹۲۱ء میں مسلمانوں کو مرتد کرنے کے لئے قریبی کی تحریک جاری کی گئی۔ جس کے تحت ہزاروں غریب اور نادان مسلمان گھوڑوں کو منہ دوڑایا گیا۔ اس کے ساتھ ہی ساتھ سرور کائنات خذو عالم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کرنے کی ناپاک مہم شروع کی گئی۔ چنانچہ "ٹھیکڑا رسول" اور اس قسم کی متعدد اور کتب میں حضور علیہ السلام پر ایسے دلخیز جملے لکھے گئے جن سے مسلمانوں کے دل پاش پاش ہو گئے۔ اس نازک وقت میں حضرت امام جنت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی جماعت کو نایاب کر کے یہ ارشاد فرمایا۔

"میں اپنی جماعت کے دوستوں کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ چھوٹے چھوٹے اختلافات کو مٹا کر سب سے ملنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ اگر کوئی اچھا پیش منبر پر کھڑے ہو کر گالیاں بھی دیتا ہو تب بھی اس کی مدد کرنے کے لئے تیار رہو اور کہو کہ اس وقت ہم اسلام کو بچانے کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔ آپ کا جواب دینے کی ہمتا فرماتے نہیں۔ اسی طرح خواہ کوئی تمہارا کتنا ہی دشمن ہو۔ اس کی دشمنی کو نظر انداز کر دو۔... آج سے اپنے چھوٹے چھوٹے اختلافات مٹا دو۔ اور متفقہ اور متحدہ کامیاب کرو۔" (رافضی، امین شکر)

سمجھتا ہے وہ متفق ہو جائے۔ اور سمجھ لے کہ آج اس اتفاق اور صلح کی اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حرمت کے لئے بڑی ضرورت ہے۔ اور اس کو سمجھنے ہوئے وہ یہ عقد کے کہ میں اس روز تک دم نہ لوں گا۔ جب تک کہ سب میں اتفاق نہ ہو جائے۔ تا اس اتحاد سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کو قائم کیا جاسکے"

رافضی، امین شکر ۱۹۲۱ء  
 ان حوالوں کو پڑھیے اور اندازہ لگائیے کہ ان کا ایک ایک لفظ اسلام اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی حرمت اور مسلمانوں کے اتحاد کی سچی تڑپ سے معمور نہیں؟

## یہودیوں کی ریشہ و انیال اور عالم اسلام

عالم اسلام کے خلاف فلسطین کی اسرائیلی حکومت کے خطناک عزائم اور مقبوعہ آہستہ آہستہ بے نقاب ہوتے جا رہے ہیں۔ حال کہ حال میں ہی جب اردن کے گاؤں قبیلہ پر اس کی مسلح فوجوں نے حملہ کیا۔ تو خود وہ طاقتور ہی اس کی مذمت کرنے پر مجبور ہو گئیں۔ جب یہودیوں نے عربوں پر مسلط کرنے کی ذمہ داری اٹھائی۔ اور جنہوں نے قریباً ہر ہفتہ پر ان کی جھجھکھوٹی اور مدد کی ہے

یہودیوں کی پسے دان سے ہی یہ کوئی اور سمجھی ہوئی سازش اور کیم ہے کہ آہستہ آہستہ ہماری اسلامی ملکوں کو تباہ و برباد کر کے پورے عرب پر جو تسلط اسلام کی حیثیت رکھتا ہے اپنا تسلط قائم کر دیا جائے۔ یہ ناپاک سازش اب بالکل واضح ہو چکی ہے لیکن انہوں نے کہ اسلام مالک نے اب تک اس سازش کو نام نہانے کے لئے متحدہ طور پر کوئی کوشش اور موثر قدم نہیں اٹھایا۔ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ نے باوجود مسلمانوں کو وقت کے اس اہم تقاضے کی طرف توجہ دلائی ہے اور اس ضمن میں متحدہ عملی اتحاد و یومئیں پیش فرمائی ہیں۔ چنانچہ جماعت احمدیہ کے گزشتہ جلسہ سالانہ برسوں آپ نے اپنی تقریر میں مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلائی اور فرمایا۔

"یہودی مسلمانوں کے شدید دشمن ہیں اور انہوں نے آپ سے ملک میں اپنی حکومت قائم کرنی ہے۔ جو ہمارے مقدس ترین مقامات یعنی مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ سے بہت قریب ہے۔ ان کے ارادے

یقیناً بہت خطرناک ہیں۔ ان کے لئے ان کا مقابلہ کرنے کے لئے مسلمانوں کو ہر درجہ کی طور پر کوئی عملی قدم اٹھانا چاہیے۔ اور سمجھنا چاہیے کہ اگر تمام مسلمان ملک اس خطرے سے آزاد نہ کیے جائیں اپنے اپنے بچھڑے بچھڑے فیصلوں میں مخصوص رہیں۔ تو ایک آئینہ ہی رقم جمع ہو سکتی ہے۔ جس سے ہم یہودیوں کی بڑھتی ہوئی شرارتوں کا علاج کیا جاسکتا ہے۔ اس مسئلہ کی اہمیت کے متعلق میں نے پہلے ہی توجہ دلائی تھی اور اب پھر دلاتا ہوں۔ مگر انہوں نے اب تک مسلمانوں نے اس خطرے کی اہمیت کو محسوس نہیں کیا۔"

رافضی، امین شکر ۲ جنوری ۱۹۳۲ء  
 کاش اب بھی اسلامی ممالک خطرے کی آہٹ کو محسوس کریں۔ اور محض احتجاج۔ تعلق اور قراردادوں کی بجائے باہمی مشورہ سے کوئی مؤثر اور موثر عملی قدم اٹھائیں۔

## چینی فوجیوں کے نصیب العین

مال ہی میں چین کے مشہور اخبار "پینگ" نے اپنے ایک مضمون میں بتایا ہے کہ وہاں کے مختلف طبقوں نے اپنے ملک کی فضا نصیب العین متبرین کر کے ہیں۔ جنہیں وہ ہر لمحہ پیش نظر رکھتے ہیں۔ یہ نصیب العین کی ہیں۔ ان کی تفصیل بہت دلچسپ ہے اور ہم پاکستان کے لئے سبق آموز۔

دو نصیب العین ملاحظہ فرمائیں۔  
 سرکاری ملازموں کا نصیب العین۔ اپنی نظری اور صلاحیتوں میں اہل ذمہ اور منظم اور نظام کاروں کو قطعاً اور منقطعاً اہمیت کو دولت سے کام نہ۔ اپنی کارکردگی کو مستقل طور پر بڑھاتے چلے جائے۔ عوام کی ضرورت اور مفادات کو اپنی ضرورت اور مفاد پر مقدم رکھو۔ کفایت شادری برتو۔ اخراجات کم کرو۔

فوجیوں اور عورتوں اور طلبہ کیوں کا نصیب العین "انہی صحت اچھی تعلیم اچھا کردار اور اچھا کلام" یہ ہیں ایک بے دین محمد اور دوسرے مالک کے باشندوں کے نصیب العین۔ اب آئیے ہم ایک اور ذمہ اور اسلامی حکومت کے فہم ہونے کے لحاظ سے ذرا اپنے قلوب کو بھی نمونوں اور علوم کو لیں کہ ہمارے نصیب العین کی میرے مصلحت دہن اور خدائی نصیب العین نہیں۔ بلکہ ہمارے اپنے ہمتیہ چلنے پھرنے سے ہونے اور کام کرنے کے جو انداز اور دستاویز ہیں وہ کس نصیب العین کی غماز ہی کہتے ہیں؟ اگر ہم سب اس حرمت سے اپنے آپکا جائزہ لیں۔ تو یقیناً ہم ہر سے بہتر کے سر نہایت سے جمل جائیں گے۔ خود شرف احمد

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انقلاب انگیز اسوہ حسنہ

تقریباً ۱۲۰۰ سال پہلے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو ایک نیا رنگ دیا۔ آپ نے جو سب سے پہلے کی بات کی، وہ اس کے بعد سب سے پہلے کی بات بن گئی۔ آپ نے جو سب سے پہلے کیا، وہ اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔ آپ نے جو سب سے پہلے نہیں کیا، وہ اس کے بعد سب سے پہلے نہیں کیا گیا۔ آپ نے جو سب سے پہلے نہیں کیا، وہ اس کے بعد سب سے پہلے نہیں کیا گیا۔

اس طرح دنیا کو نیا رنگ دینا، اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔ آپ نے جو سب سے پہلے کیا، وہ اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔ آپ نے جو سب سے پہلے نہیں کیا، وہ اس کے بعد سب سے پہلے نہیں کیا گیا۔ آپ نے جو سب سے پہلے نہیں کیا، وہ اس کے بعد سب سے پہلے نہیں کیا گیا۔

اسی طرح دوسرے کے لحاظ سے سب سے زیادہ اثر کرنے والا امر خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے جو کچھ بھی ہے، اس کے لحاظ سے جو کیفیت آپ کی تھی، اس کی ایک مثال یہ ہے۔ کہ آپ نے اعلان فرمایا: **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** اور زمین کی تمام مخلوق اس کے لئے ہے۔ اور پھر اس کی طرف سے بتایا کہ وہ فرماتا ہے: **وَاللَّهُ يَجْعَلُ مِنَ النَّاسِ لَكُمْ حَمِيماً** اور وہ میری حفاظت فرمائے گا۔ چنانچہ لوگوں نے چلنے لگے اور ایسے چلے گئے کہ سب سے زیادہ ان کی کامیابی قطعاً یقین تھی۔ گویا حضرت علیؓ نے اس پر عمل کیا اور اسے اپنی حقیقت کا اظہار فرمایا۔ اور آپ نے اس کی حفاظت کے لئے جو جو فرمایا، سب کچھ خدا کی طرف سے وہ وقت آیا کہ گناہنے آپ کو اور آپ کے صحابہ کو شہید کرنے کا ارادہ کر لیا۔ اور آپ نے اس کو جو وقت کی طرف

خدا کی کثیر اللہ تعالیٰ مخلوق کے لئے پیمانہ کی کا موجب بنا دیا تھا۔ وہ نسلی قبائل اور منہمی اعتقاد تھا۔ اس کے متعلق آپ نے بتایا۔ **إِنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ خَدَايَا فَتَعَدُّوا نَسَبَكُمْ وَاعْبَادُوا تَعَدُّوا** اور اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔ اور قبائل کا جو حرف پیمانہ کے لئے ہے۔ اسی لئے ان میں سے کسی کو کسی پر محض اس وجہ سے کوئی فضیلت نہیں۔ یہ حقیقت آپ نے جو سوال قبل پیش فرمائی تھی مگر آج جو یہ حقیقت اور سبب معلوم کی روشنی میں تنازعہ پیش کر رہے ہیں۔ وہ علیؓ کی امر کی تائید اور اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں۔ تیسرا اثر اختلاف کا موجب یہ تھا۔ کہ ان امور کو جن پر مختلف ذوق تھے، ہمیت نہیں دی جانی تھی۔ اور اس لئے کلی اتفاق کا امکان دوسرے دور تر ہوتا تھا جانا تھا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے امور کو وہ اہمیت دی جس کے وہ مستحق تھے۔ چنانچہ فرمایا: **لَا تَعْلَوْنَ الْاِثْمَ كَلِمَةً سِوَا وَبَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ اَوْ اِلَّا كَلِمَةً مَرْسُومَةً يَأْتِي بِهَا رَسُوْلُكُمْ** اسی تھی کہ یہ بھی مظاہرہ تھا۔ کہ صحابہ کو اس امتداد میں کلمہ **اَللّٰهُ اَكْبَرُ** پڑھنے ہوتے۔ اور اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔ اور اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔ اور اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔ اور اس کے بعد سب سے پہلے کیا گیا۔

یہ اثر تھا۔ کہ صحابہ رضی اللہ عنہم کی طرف سے فرمایا نے آپ کی صداقت کا اقرار ہی نہیں کیا۔ مگر ان کے دل دانہ اور ادراخ بھی آپ کی صداقت کے قابل تھے۔ اور اسی کا نتیجہ تھا کہ آپ کے لئے جو اعدائے ان سے ظہور میں آیا، اس کی نظیر دنیا کی کوئی اور قوم پیش نہیں کر سکتی۔ ۵۔ پانچویں اثر یہ بھی کہ دنیا کے تمام اختلافات میں صرف آپ کی ذات ایک نیا فرقہ و جدت کی پیغام تھی۔ چنانچہ اس وقت دنیا میں کئی مذاہب موجود تھے۔ مگر مذہب دوسرے مذہب کا مذہب اور مخالف تھا۔ اور ہر مذہب نے ہر مذہب کے لئے باہمی بیفکلی اور صعیت کا موجب بنا دیا تھا۔ اس طوفان اختلافات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حقیقت کی طرف متوجہ فرمایا کہ دنیا کا رب اور العالمین ہے۔ اور اس لئے دنیا کی کوئی قوم نہیں جس میں اس نے ہدایت فرمائے نہ بھیجے ہوں۔ البتہ یہ ضرورت ہے کہ سب ان ہدایت دینے والوں کی آمد ایک عرصہ گزر گیا۔ زمان کے سامنے وہ لوگوں نے عقیدہ کو صدائیں اور صدائوں کو غلجیاں سمجھ سنبھال کر لیا۔ اور اس لئے اختلافات پیدا ہو گئے اور انہی اختلافات کو منسلک کر کے، آپ نے فرمایا کہ نہ اختلاف ہے نہ آپ کو وجہ فرمایا ہے مگر ان کے ساتھ ہی آپ نے فرمایا۔ **إِن هَذَا لَفِي الصِّفِّ وَالْاَوْحَىٰ صَحْفِ اِبْرَاهِيْمَ حَمِيماً** جو صلی۔ آپ کی تعلیم ہی صحیح ہے جس پر عمل کیا میں یقیناً۔ **خُصِيحَا كَتَمْتَا قِيَمًا** اس میں ہم کئی برسوں کی تمام دنیا کی تعلیمات کو جمع کر دیا گیا ہے۔ دوسرا اثر اختلاف ہے جو

نہاں تک کہ فرمایا کہ اس حکومت کو ہم نے اپنی حکومت کی بنیادوں پر جوڑ دیا گیا۔ اور ہر مذہب کی تادیب میں بھی کوشش تھی۔ جس میں فرقی رشتہ کی بجائے مذہبی رشتہ برابری سماجی نظام کی تعمیر کی گئی۔ اور یہاں فرمایا ہے کہ یہ تھی ہی سماجیت تھی جسے اسلام کی عالمگیر ہدایت بنی گئی۔ ۶۔ چھٹی اثر یہ تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمدردی عالمگیر تھی۔ آپ کا دعویٰ تھا۔ کہ میں تمام انسانیت کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ اور اس دعویٰ کے مطابق انسانیت کا کوئی فرقہ بھی آپ کی ہمدردی سے باہر نہیں تھا۔ اور آپ برابری کے علاج کے متنبی تھے۔ چنانچہ ایمان لانے والے تو اسلامی اہرت اور حق کے سختی ہو ہی جاتے تھے۔ مگر وہ ایمان نہیں لاتے تھے۔ انہی کی ہمدردی تھی۔ جس کی وجہ سے آپ کو سنت سے معاف ہوا ہوا شدت کرنے پڑے تھے۔ چنانچہ ایسے ہی لوگوں کی خاطر آپ نے ملاحظہ کا سفر اختیار فرمایا۔ مگر ملاحظہ کے لوگوں نے آپ کے پیچھے شہر کے آوارہ آدمی کا ویسے۔ اور انہوں نے آپ پر ہتھیار بوسے۔ یہاں تک کہ آپ کا سارا بدن خون سے تیر تیر ہو گیا۔ اور اس حالت میں آپ نے ان کے لئے دعا فرمائی۔ کہ اے میرے پورے دلدار ان لوگوں کو ہدایت دے۔ کیونکہ انہوں نے آپ کو ملوک میرے لئے لکھا ہے۔ اس وجہ سے کیا

کیا ہے۔ کہ وہ جانتے نہیں۔ اس طرح بخوان کے میں نے جب آپ سے بحث کرنے کے لئے آئے اور آپ نے محسوس فرمایا کہ انہیں اپنی غلطیوں سے عبادت بحال کرنے کے لئے بھیج دیا گیا ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ وہ صحیح نبوی کی ہی اپنی عبادت بحال کرنے ہیں۔ اس طرح ان لوگوں کے متعلق جو آپ کے خلاف فرمایا، ان لوگوں کے لئے دالے تھے۔ آپ نے اپنے لئے ماننے والوں سے فرمایا کہ وہ اپنے لوگوں سے قتال کر سکتے ہیں۔ مگر اس حالت میں بھی حکم یہ ہے۔ کہ زیادتی نہ کی جائے۔ اور زیادتی نہ کرنے کی تعریف بھی تھی۔ کہ لوگوں کو بچوں اور بڑوں۔ اور نہ ہی بیچاروں کو قتل کیا جائے اور بڑے اور عہدہ داروں کے جائیں۔ جو اس سے بھی بڑھ کر فرمایا۔ کہ ہر ایک کو بدلہ تو اتنا ہی ہے لیکن اس کا صلح دہن اور عفو سے کام لیا جائے۔ اور اس کا بدلہ خدا سے دالا ہے۔ اور پھر وہ دوسروں کو بھی حکم نہیں دیا۔ بلکہ انہوں کو بچانے کے لئے بھی بتایا۔ چنانچہ جب کہ فتح ہوا۔ تو ان لوگوں کو مخاطب فرماتے ہوئے جنہوں نے آپ پر اور آپ کے قاتلوں اور صحابہ پر انتہائی مظالم توڑے تھے۔ فرمایا۔ **اَلتَّوْبَةُ حَلِيْمَةٌ اَيُّوْمٍ**۔ آج کے دن ہم کو توبہ کی موانع نہ ہیں۔

اسی اسوہ حسنہ کا نتیجہ تھا۔ کہ وہ جو کچھ آپ کے خون کے لئے تھے۔ پھر آپ کے جان نثاروں نے فرمایا۔ اور پھر انہی کا یہ اثر تھا۔ کہ صحابہ کو ہم نے بھی۔ اسی اسوہ حسنہ کی پیروی کی یہاں تک کہ فرمایا کہ ان کی حکومت کو ہم نے اپنی حکومت سے بہتر قرار دینے لگ گئے۔ چنانچہ اس قوم کے پیشانی زمانہ واقعات میں سے ایک واقعہ ہے کہ اسی قوم کی فوج کی آمد پر صحابہ کو گولہ نے خوش آمدید کہا۔ اور فرمایا کہ اس کا نامہ اقتدار سے جس کا تخت ہم پر ہے ہے۔ آپ کی ملکیت اور انصاف کو بدتر بنا بہتر بنا ہے۔

۷۔ ساتویں اثر یہ تھی کہ آپ نے فرمایا کہ دکھائی دیا۔ اسی لحاظ سے قرآن کریم میں سورہ توبہ کی آیت **اَيَاتِ مِّنْ اٰیٰتِ كٰتِبٍ** کا یہ دعویٰ بتایا گیا تھا۔ کہ آپ کے ذریعے جو قوم میں ایک تبدیلی پیدا ہوئی اور اس قوم کو علم اور حکمت عطا کی جلتی۔ اور انہی نے غالب آجائے۔ یہ کوئی سورہ دعویٰ نہیں تھا۔ چنانچہ ایک مفسر نے لکھا ہے۔ **اَللّٰهُ اَكْبَرُ** اور وہ انہی شخص ساتویں صدی میں کے ابتدائی سے ہیں جو دعویٰ کرتا کہ نبی ہوں کے عرصے میں عرب میں یہاں تک کہ ایک طاقت بن گئی اور وہ ایرانی اور رومی حکومتوں سے ٹکرانے لگی اور ان کو مغلوب کر کے لگی۔ تو وہ شخص فقہانہ ایک مجنون فرمایا تھا۔ مگر یہ مفسر نے لکھا ہے کہ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے۔ بلکہ یہ سوال ہے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے پیرو ایک صحیح عقلمندان سلطنت کے مالک بن گئے۔ جو اپنی رعیت میں اس کے سے زیادہ تھی۔ چنانچہ کہ رومیوں کی ان کا تہمتی عروج تھی۔ اور اس میں وہ بھی لگے سے ہر سزہ اور سزا میں ان کو آمال سے کوئی

اسی اسوہ حسنہ کا نتیجہ تھا۔ کہ وہ جو کچھ آپ کے خون کے لئے تھے۔ پھر آپ کے جان نثاروں نے فرمایا۔ اور پھر انہی کا یہ اثر تھا۔ کہ صحابہ کو ہم نے بھی۔ اسی اسوہ حسنہ کی پیروی کی یہاں تک کہ فرمایا کہ ان کی حکومت کو ہم نے اپنی حکومت سے بہتر قرار دینے لگ گئے۔ چنانچہ اس قوم کے پیشانی زمانہ واقعات میں سے ایک واقعہ ہے کہ اسی قوم کی فوج کی آمد پر صحابہ کو گولہ نے خوش آمدید کہا۔ اور فرمایا کہ اس کا نامہ اقتدار سے جس کا تخت ہم پر ہے ہے۔ آپ کی ملکیت اور انصاف کو بدتر بنا بہتر بنا ہے۔

اسی اسوہ حسنہ کا نتیجہ تھا۔ کہ وہ جو کچھ آپ کے خون کے لئے تھے۔ پھر آپ کے جان نثاروں نے فرمایا۔ اور پھر انہی کا یہ اثر تھا۔ کہ صحابہ کو ہم نے بھی۔ اسی اسوہ حسنہ کی پیروی کی یہاں تک کہ فرمایا کہ ان کی حکومت کو ہم نے اپنی حکومت سے بہتر قرار دینے لگ گئے۔ چنانچہ اس قوم کے پیشانی زمانہ واقعات میں سے ایک واقعہ ہے کہ اسی قوم کی فوج کی آمد پر صحابہ کو گولہ نے خوش آمدید کہا۔ اور فرمایا کہ اس کا نامہ اقتدار سے جس کا تخت ہم پر ہے ہے۔ آپ کی ملکیت اور انصاف کو بدتر بنا بہتر بنا ہے۔





س۔ کیا آب و ہوا اس وقت کی تاریخ بتا سکتے ہیں؟ ج۔ ہر دو ملک کے درمیان ۶ اور ۱۰ مایچ کے درمیان یا اس سے بھی بعد ہوگا۔ تو ہم بھی بتا سکتے ہیں۔ یہ یاد ہے کہ مارشل لاء کے نفاذ کے چند روز بعد دہلی پر ہوا۔ اس میں ایک متعلقہ شخص کا آٹھ ماہ بعد خود اعلان ہوا۔ اس کا بارہوا یہ تھا۔

تایا۔ وہ کیا کرنا چاہتے ہیں۔ ان کا بارہوا یہ تھا۔ کہ وہ یہ جو یہ جماعت کے سربراہ کو وہ بیان جاری کرنے پر آمادہ کریں جس کا متن اس کی پاس کتاب میں ہے۔ ان سے کہا سزا دہاں جماعت کے سربراہ سے ملے۔ مندرجہ ذیل اس کی ایک سزا جو ہم نے مذکورہ صاحب کو نہیں ملتی۔ دہلی، انہیں اس معنی میں "کاغذ" نہیں سمجھتے جس لفظ سے مسلمان مسلمان مراد لیتے ہیں۔ اور صورت حال شاید کچھ ہتر ہو جائے۔

خواجہ ناظم الدین سے سب سے پہلے ان کے بارے میں اپنی رائے کا اظہار کرنے کو کہا گیا تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ سب صحیح ہے۔ میں اس کے متعلق جتنی باتیں کہہ سکتا ہوں۔ جو تو وہ مفید معلوم ہوں۔

میں سچو سچو ہم مفروضہ اشرف خان کی طرف سے مطالبہ کے متعلق آپ کو اب کیا تھا؟ ج۔ میں اسے تسلیم نہیں کر سکتا تھا۔

عدالت کی طرف سے سچو سچو تھا گیا۔ کہ میاوی ہوں کہ کبھی کی لپورٹ کی اشاعت کا مطالبہ کیا گیا اور ہوا؟

خواجہ ناظم الدین نے کہا کہ ملا، اس سے پہلے متفق نہیں تھے۔ اطلاع ملی تھی کہ انہوں نے ایک کانفرنس منعقد کی ہے۔ جس میں اس لپورٹ سے متعلق قسم قسم کی پیش کی گئی۔ لپورٹ کی اشاعت کے بعد انہوں نے کوئی احتجاج نہیں کیا اور صورت زیمیا تھی جو اس کے بعد ان کا یہ مطالبہ کہ پاکستان کا آئین اسلامی بنایا گیا تھا اس سے کیا لپورٹ کی اشاعت کے بعد جماعت اسلامی نے کوئی مہم جوئی اختیار کیا۔

جواب۔ میں اب تک عوام کی طرف سے ایسا نہ سنا ہے۔ ہرگز نہیں۔ کہ عوام کی طرف سے کوئی احتجاج نہیں کیا۔ اور اس سوال کا جواب یہ ہے کہ جماعت اسلامی نے اس کا جواب نہیں دیا۔

ہوں تو وہ وزیراعظم کی حیثیت سے دیتے ہوں گے۔ سوال۔ جب آپ نے وزیراعظم کی حیثیت سے چاہتے ہیں تو کیا بھی چاہری تھے؟ اشرف خان کے سینئر ہوتے پر میں غور کیا گیا تھا؟ جواب۔ جب میں وزیراعظم بناؤ تو میں نے ان کے ساتھ اسی طرح برتاؤ کیا۔ جیسا کہ پہلے کیا جاتا تھا۔ میں اس کے سینئر ہونے کے لحاظ سے وزیراعظم کے بعد ان کا نمبر تھا۔ تاہم وزیراعظم ہونے کے لئے ضروری ہوتا کہ مسلم لیگ پارٹی میں پارٹی میں بیٹھے انہیں نائب لیڈر بنا جاتا۔ سوال۔ گورنر جنرل یا وزیراعظم ہونے کے دوران میں کیا آپ نے کبھی محسوس کیا کہ جو دھڑکی لفظ اشرف خان کی دیانت داری یا ملکیت سے دفاع اور مخالفت ہے؟ سوال۔ نہیں اگر میں ایسا محسوس کرتا۔ تو میں نہیں کاہنہ میں رہنے کی اجازت نہ دیتا۔ سوال۔ کیا یہ صحیح ہے کہ جہاز میں لفظ اشرف خان نے آپ سے کہا تھا کہ اگر ان کا کاہنہ میں رہنا ملکیت کے لئے نقصان دہ ہے تو وہ متفق ہو جاتے ہیں۔ جواب۔ جہاں تک مجھے یاد رہتا ہے۔ جو کچھ کہا گیا تھا جب وہ محسوس کریں گے کہ میں ان کا متفق ہونا پسند کرتا ہوں۔ تو وہ کسی قسم کی مشکل پیدا کرنے کے بغیر متفق ہو جائیں گے۔

سوال۔ اس کی آپ پر یہ چیز منکشف ہوئی تھی یا نہیں۔ کہ جس قسم کا احتجاج احمدیوں کے خلاف کیا جا رہا ہے۔ اگر اسے روکا جائے تو یہ کسی وقت بھی ان کی طرح ایسا نہیں ہوتا ہے؟ جواب۔ یہ ضروری نہ تھا۔ کہ یہ آگ اس طرح پھیلے ہی جائے۔ اگر ہم درمیانی راستہ تلاش کر سکتے۔ تو اسے روکا جا سکتا تھا۔

خواجہ ناظم الدین نے کہا۔ کہ یہ بات خاص طور پر صحیح ہے۔ کہ جب سے احمدیوں کے خلاف تحریک شروع ہوئی۔ بیجا بہن ہزاروں جیسے متعلقہ ہوئے۔ جس میں احمدیوں کی خدمت کی تھی۔ اور عوام کو متشعل کیا گیا۔ انہوں نے عدالت کو بتایا۔ کہ دھڑکی پارٹیوں کے اجراء سے ملنے سے ایسے احمدیوں کی طرف سے پنجاب میں جو تقریریں کی گئیں۔ وہ احرار کی تقابیر سے مختلف نہیں تھیں۔ اس لئے کہا کہ یہ بات کہنے سے میرا مطلب یہ ہے کہ احمدیوں کی طرف سے جو تقریریں ہوئیں۔ وہ بھی اشرف خان کی تقریر تھیں۔ دھڑکی پارٹیوں کے اجراء کے ساتھ مل جانے کے بعد احمدیوں کی تقریروں کے لب و لہجہ میں تبدیلی واقع ہوئی۔ اور دھڑکیوں کے خلاف ناراضی

**مصر اخبارات**

مصر کی اخبارات میں اشرف خان کی طرف سے لکھی گئی تقریر اور ان کا رد و جواب پورے ملک میں پھیل گیا۔

۱۵ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۱۶ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۱۷ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۱۸ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۱۹ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۲۰ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۲۱ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۲۲ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۲۳ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۲۴ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

۲۵ مارچ ۱۹۵۴ء کو اشرف خان نے ایک تقریر کی۔ جس میں انہوں نے اپنے عقائد کا اظہار کیا۔ اس تقریر نے مصر میں ایک شدید احتجاج برپا کیا۔

**قبر کے غذاب سے**

**پہننے کا علاج**

کا درد اچھے پر

**مہفت**

عبداللہ الدین سکندر آباد کوں الہ آباد

مشرقیہ احمدی جماعت کے جواب میں انہوں نے کہا کہ جب قائد اعظم نے جو دھڑکی لفظ اشرف خان کو پاکستان کا وزیراعظم مقرر کیا تو میں اس وقت بنگال کا وزیراعظم تھا۔ میرا کراری طور پر سمجھے کوئی اطلاع نہیں تھی کہ جو دھڑکی لفظ اشرف خان کو نائب وزیراعظم میں مقرر کیا گیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ تاہم مجھے وزیراعظم کی اطلاع ملی ہے۔ نائب وزیراعظم کی کم کا کوئی عہدہ نہیں تھا۔ سوال۔ جب آپ نے جیشیہ گورنر جنرل کے چارج لیا تو کیا چوہدری لفظ اشرف خان نامی قائم نائب وزیراعظم نہیں تھے؟ جواب۔ نہیں۔ کیونکہ میرے گورنر جنرل ہونے کے بعد پہلے دو چوب نواب زادہ یاقوت علی بزدلی ممالک کو روانہ ہوئے۔ تو انہوں نے مجھ سے کہا تھا کہ میں کاہنہ کے اجلاس کی صدارت کروں گا۔ سوال۔ تب مجھے سمجھ لیا چاہیے کہ آپ کے گورنر جنرل ہونے کے بعد وہاں میں جب بھی نواب زادہ یاقوت علی بزدلی کاہنہ کے اجلاس کے اجراء کے بعد جاتے تھے۔ تو ہمیشہ آپ کاہنہ کے اجلاس کی صدارت کی کرتے تھے کیا یہ درست ہے؟ جواب۔ ہاں۔ لیکن صرف ایک دفعہ ایسا موقع آیا۔ سوال۔ آپ کے علم کے مطابق ڈیڑھ ماہ یا دو ماہ کی وزارت کی دوران میں میں کیا بھی ایسا موقع تھا کہ آپ کاہنہ کے اجلاس کی صدارت لفظ اشرف خان نے بھی صدارت کی ہو۔ جواب۔ مجھے ایک موقع یاد ہے۔ تاہم نواب زادہ یاقوت علی بزدلی عدم موجودگی میں چوہدری لفظ اشرف خان نے انہوں کو مقرر کیا۔

خواجہ ناظم الدین نے کہا۔ کہ انہوں نے ایک نئے عقائد میں من ملاحظیات پر غور نہیں کیا۔ انہوں نے کہا کہ میری سزا دہاں سے متعلقہ نہیں ہوا۔ اس لئے ان کے عقائد سے قبل اس بارے میں کوئی بیان نہیں دیا۔ میں نے کہا کہ یہ بات آپ کے علم میں تھی کہ لفظ اشرف خان میں ہر دو مسلم لیگ کی جماعتیں پنجاب میں ایک ساتھ کام کر رہی تھیں؟ ج۔ نہیں۔ لفظ اشرف خان میں ہر دو مسلم لیگ کے ساتھ کام کرتی رہیں۔ ج۔ میں اس وقت گورنر جنرل تھا۔ اس وقت سے اب تک کوئی علم نہیں۔ خواجہ ناظم الدین نے کہا۔ کہ اس وقت میں ان سے جس طرح کسی دفعہ ملنے ملاقات تھی ان کی سزا دہاں میں نہیں تھا۔ کہ وہ مسلم لیگ کے ساتھ کام کر رہے تھے۔ میں نے کہا کہ آپ نے علماء کے کئی دفعہ بھی کیا تھا۔ کہ ملاحظیات پر ان کے استحقاق کی بنا پر جو دہاں جاتے تھے۔ جہاں تک مجھے یاد ہے۔ ملاحظیات کے بارے میں میرا موقف ہمیشہ یہی رہا ہے کہ انہیں اصل میں اس وقت سے علماء پر یہ دہاں ہونا چاہیے تھا۔ کہ ملاحظیات حکومت کے لئے قابل قبول نہیں۔

**موتی سمرقند کے متعلق ڈاکٹر صاحب جی کیا فرماتے ہیں**

مدن سے خطاب ڈاکٹر لٹری صاحب امی۔ ای میڈیکل ایسوسی ایشن کے سربراہ تھے۔

گورنر ایک ہندوستانی میڈیکل ایسوسی ایشن کے سربراہ تھے۔ جس میں روٹھی میں ڈاکٹر صاحب کام کرنے سے پہلے وہ بہت مومن اور دہلی پر ہوا جاتی تھی۔ میں نے آپ کا جواب دیا کہ وہ ہندی مسلمان استعمال کر دیا جس سے اب وہ حسد کے قتل سے باہر نکل سکتے ہیں۔

دہلی آپ کا موتی سمرقند تھی۔ اس کا پتہ کھاتے اور وہیں ہمیشہ ۱۰ ایسے مریضوں کو اس کی سفارش کرتا ہوں۔ اور تاج تہذیب شاندار ہوتے ہیں۔ اس کے ہمراہی ۲۰ تو لہجہ میں ہندوستان سے تھے۔

**منجھورت کیس کی ریویو کیلئے منشن دی مال لاہور سے ٹیلیفون**

تربیاتی اہلکار۔ حمل ضابطہ ہو جاتے ہوں یا نچے فوت ہو جاتے ہوں فی شیشی ۲۰ روپے کس کو اس پچیس روپے۔ دو احاد نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور

انڈیا کی ہوئی۔ لیکن ان کی تحریروں میں بار بار انڈیا پر توجہ دیا گیا۔ سوال :- اگر آپ سمجھتے تھے۔ احمدیوں کے طبعی اشتعال انگیزی پیدا کر سکتے ہیں۔ تو آپ نے ستمبر ۱۹۵۱ء میں انہیں جہا نگیر پارک میں جلسہ کرنے کی اجازت کیوں دی؟ جواب :- اس وقت کے کراچی ایڈمنسٹریٹر کا خیال تھا کہ ہمیں احمدیوں کو جلسہ کی اجازت دے دینی چاہیے۔ اور ایڈمنسٹریٹر کو پولیس کے ذریعہ ان کی بوری حفاظت کرنی چاہیے۔ انہوں نے مجھے یقین دلایا تھا کہ وہ تحفظ امن کے قابل ہیں۔ لیکن جلسہ کے انعقاد سے شہر کا امن درہم برہم ہوا۔ جسہ اصول کے تحت احمدیوں کو شہر میں جلسہ منع کرنے کی اجازت دی گئی تھی۔ وہ یہ تھا کہ کسی جلسہ کی حفاظت محض اس وجہ سے نہیں ہونی چاہیے کہ کچھ لوگ گڑبڑ پیدا کرنا چاہتے ہیں۔

وکیل کی مزید جرح کے جواب میں خواجہ ناظم الدین نے بتایا کہ احمدیوں کے جو اخبار اشتعال انگیز تقریریں اور تصدیق شائع کرتے تھے وہ اخبار "الفضل" لاہور اور "المصلح" کراچی تھے۔

سوال :- کیا احمدیوں کے خلاف مظاہرہوں سے آپ کو کبھی اندازہ ہوا۔ کہ جو ہمیں اس حد تک قہصیب پیدا کیا جا رہا ہے۔ کہ ایڈمنسٹریٹر نے ان مظاہروں پر پابندی مانگنی ہوگی؟ جواب :- اہل صرف مجوزی اور فریڈی کے وسط میں سوال :- کیا آپ کا خیال ہے۔ کہ مجوزی اور فریڈی میں جو کچھ ہوا۔ وہ بدرجہ لیبیلٹی جانے والی آگ کا لفظ "مزج" تعاقباً یہ سب کچھ خودی طرز پر کیا گیا ہوا؟ جواب :- آگت رکھ رہی ہیں حکومت کے اعلان سے اسے تحریک کو عملاً منہ بند کیا گیا تھا۔ لیکن دسمبر میں اس میں پھر جان بڑھائی۔ سوال :- کیا آپ نے کبھی غم میں کیا۔ کہ اگر مظاہروں کو روکنے میں ناکام ہو گیا۔ تو ملک کا شیرازہ کھربا جائیگا۔ اور اس کا نام "ترجمہ داری" مرکز پر لگایا ہوگا؟ جواب :- ڈائریکٹ انٹرنیشنل شروع ہونے تک اس کوئی خیال پیدا نہیں ہوا۔ سوال :- احمدی جماعت کے سربراہ۔ سربراہ لینے کے بارے میں آپ نے خواجہ زبیر احمد کو کی تجویز پیش کی تھی؟ جواب :- میری تجویز یہ تھی۔ جو اس سے پیشتر سردار گلارہ شتر نے پیش کی تھی۔ یہ تجویز اس وقت پیش کی گئی تھی۔ جب احمدیوں کا وفد ان کی موجودگی میں چھوڑے گئے۔ مجھے یاد ہے کہ وفد سے گفتگو شدہ کے دوران میں جو کلمات پیدا ہوئے۔ ان میں ایک یہ تھا۔ کہ آیا احمدی دوسرے مسلمانوں کو مسلمان سمجھتے ہیں۔ یا نہیں۔ وفد نے اس کا جواب انہیں دیا تھا۔ سردار عبدالرشید شتر نے وفد سے پوچھا۔ کہ کیا وہ دوسرے مسلمانوں کو کسی مخصوص معنی میں مسلمان سمجھتے ہیں؟ اس پر وفد نے پہلے کچھ پس و پیش کیا۔ پھر آخر کار نفی میں جواب دیا۔ مجھے یاد نہیں کہ خواجہ زبیر احمد اس وفد میں شامل تھے یا نہیں۔ میرا خیال ہے کہ وہ شامل نہیں تھے۔ (جاری)

## اگر حکومت واضح اقدام اختیار کرتی تو تحریک تازو روپن کی تحقیقاتی عدالت میں پاکستان کے ذریعہ مواصلات سردار بہادر خاں کا بیان

لاہور ۳ دسمبر۔ سردار بہادر خاں نے جو بیان تحقیقاتی عدالت کے سامنے دیا ہے۔ اس کا صرف ایک حصہ جو حقیتہ امور اور سرکاری رازوں سے متعلق نہیں تھا۔ اخبارات کو اشاعت کے لئے دیا گیا۔ سردار بہادر خاں نے یہ خیال ظاہر کیا۔ کہ ملک کو تین ٹکڑوں میں تقسیم کرنا چاہئے۔ اور ان مطالبات کے متعلق کسی کو فیصلہ دینے کا حق نہیں تھا۔ تو وہ مرکزی حکومت تھی۔ سردار بہادر خاں نے یہ بیان اس وقت دیا جب عدالت نے ان سے پوچھا کہ مرکزی حکومت کا خیال یہ تھا کہ مشرق کو اس زمانہ کا سوال بنا کر زیادہ مناسب طریقہ پر مستحیلاً جلا سکتا ہے۔ چنانچہ اس کے بعد مرکزی حکومت کو ان مطالبات کے متعلق فوراً اپنا فیصلہ دینے کی ضرورت بھی نہیں پڑی۔ اس کے متعلق اپنے رائے ظاہر کیجئے۔ انہوں نے کہا کہ اس کے علاوہ میرا اپنی رائے یہ ہے۔ کہ جن لوگوں نے یہ مطالبات پیش کیے تھے۔ انہیں تین عناصر میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ اولہ لوگ جو صدق دل سے مطالبات میں یقین رکھتے تھے اور ان کی خاطر اپنی جان قربان کرنے کو تیار تھے۔ دوم وہ لوگ جو ان مطالبات کو آگے بڑھا کر سیاسی فائدہ حاصل کرنا چاہتے تھے۔ سوم وہ لوگ جنہیں یہ سمجھا گیا تھا۔ کہ اگر ان مطالبات پر مستحیلاً سے زور دیتے رہے۔ تو مرکزی حکومت انہیں منظور کرے گی۔ ایسے لوگوں کی تعداد سب سے زیادہ تھی۔ میرا خیال ہے کہ اگر حکومت واضح اور غیر مبہم رویہ اختیار کرے۔ تو لوگوں کی بہت بڑی اکثریت جو یہ امید کرتی تھی کہ اگر وہ سمجھ کے ساتھ زور دیتی رہیں۔ تو اپنے مطالبات منظور کرانے میں کامیاب ہو جائیں گی۔ تحریک سے قطع تعلق کر لیتی۔ اور تحریک تازو روپن نہ پھیلے۔ یہ شروع سے یہی کہہ رہا۔

تھار یا لہینٹ کے سترارکان امریکہ کے نائب صدر کی تقریر کا بائیکاٹ کی دہلی ۲ دسمبر۔ آج امریکہ کے نائب صدر سٹریٹس نے عبادت یا لہینٹ میں تقریر کی۔ بائیکاٹ کے نظریہ سترارکان نے تقریر کا بائیکاٹ کیا۔ بائیکاٹ کرنے والے ممبروں میں کمیونسٹ لفظانی سوشلسٹ۔ فارورڈ بلاک۔ کان اور مزدور پارٹیوں کے ممبر شامل تھے۔ سٹریٹس نے تقریر کرتے ہوئے کہا۔ کہ امریکہ کے لوگ یہ محسوس کرتے ہیں۔ کہ ایشیا کے لیڈرز حیثیت سے عبادت کا اثر بڑھ رہا ہے۔ اور عبادت کے تعاون کے بغیر ایشیائی امن قائم نہیں رہ سکتا۔

## صوبائی سول حکام کا رجحان ہی تھا کہ امن امان کا کام فوجی حکام کے سپرد کر دیا جائے

تحقیقاتی عدالت میں مسٹر گورمانی کا بیان لاہور ۳ دسمبر۔ پاکستان کے وزیر داخلہ مسٹر گورمانی نے عدالت میں بیان کیا کہ انہوں نے سترارکان کے بیان کو تین بار دہرایا۔ حکومت پنجاب کو یہ بیانات جاری کر دی تھیں۔ کہ انہوں نے حکام مارشل لا کا اعلان کرنے کے متعلق درخواست کے سلسلے میں محبت کا مظاہرہ کریں۔ تو اس درخواست کو قبول نہ کیا جائے۔ مسٹر گورمانی نے کہا کہ مرکزی حکومت کے علم میں یہ بات آئی تھی کہ سترارکان کوٹ اور دوسرے مقامات پر سول حکام کا رجحان یہ معلوم ہوتا تھا۔ کہ ان دنوں کے قیام کی ذمہ داری فوجی حکام کے ہاتھوں میں دے دی جائے۔ تحقیقاتی عدالت میں مسٹر گورمانی نے نکل جو بیان دیا تھا۔ وہ آج اخبارات کو اشاعت کے لئے دیا گیا۔ مسٹر گورمانی نے مسٹر گورمانی کا نام اپنے گواہوں کی فہرست میں لکھوایا تھا۔ لیکن مسٹر گورمانی نے دیکھ کر یہ یقین حاصل کرنے کے لئے کہ اس کے ساتھ ساتھ مسٹر گورمانی پر جرح کرنا ضروری نہیں سمجھتا۔

## امریکہ کے نائب صدر آلوار کو کراچی بھیجیں گے

کراچی ۳ دسمبر۔ امریکہ کے نائب صدر مسٹر ٹھنن اپنی اہلیہ کے ہمراہ یکشنبہ ۲ دسمبر کو سہ پہر کو پورے چار بجے کراچی کے سول ہوائی اڈے پر پہنچیں گے۔ اور اپنی حکومت پاکستان کے سہانہ کی حیثیت سے تین روزہ قیام کریں گے۔ دوشنبہ کی صبح ساڑھے نو بجے مسٹر ٹھنن مسٹر ہیڈلر رات کے ہمراہ محترم ناظم جناح سے ملاقات کرنے تک اسٹاٹ ٹاؤن میں رہیں گی۔

## ہسپتال کی وجہ سے سات اخبارات بند ہیں

نیویارک ۳ دسمبر۔ نیویارک میں نوڈی انگریسوں کے ہسپتال کا آج چوتھا دن تھا۔ بڑے اخبارات ابھی بند ہیں۔

## کراچی کے ساحل پر بحری جہازوں کا جنگی مشقیں

کراچی ۳ دسمبر۔ آج کراچی کے ساحل پر پاکستانی بحریہ کے جہازوں کی جنگی مشقیں شروع ہو گئیں۔ ان مشقوں میں طاری طغریل اور ٹیب سلطان نے حصہ لیا اور دشمن کی آبی دوزخیتوں کو توہر دست مقابلہ کے بعد ہاتھ پوجو کر دیا۔ شاہی فضائیہ کے ہماروں نے بھی اسی مصنوعی جنگ میں بحری جہازوں کی مدد کی۔ کراچی ۳ دسمبر۔ مسٹر ذوالفقار علی بھٹو نے کہا کہ انہوں نے مسٹر گورمانی کے بیان کو دیکھا اور اسے مالا مال نہیں کر سکتے۔

## مارٹن روڈ کراچی میں سیرت النبی ص کا جلسہ

جماعت احمدیہ کراچی کے زیر اہتمام جلسہ سیرت النبی ص علیہ السلام اور اسلام بروز سبت ۵ دسمبر ۱۹۵۲ء پر وقت ۶ بجے شام مسجد احمدی مارٹن روڈ میں منعقد ہوگا۔ تمام احباب سے استدعا ہے کہ نماز مغرب مسجد احمدی مارٹن روڈ میں ادا کریں۔ تاکہ جلسہ کی کارروائی ٹھیک وقت پر شروع کی جاسکے (سیکرٹری)